

## H 轻叩名门 程应峰 画里画外齐白石



齐白石自画像。资料图

齐白石的画，生活气息浓郁，人文情怀幽深，妙在似与不似之间，或大气如云，或细腻如丝。

齐白石88岁时，画过一只蝉，后来卖出了8亿天价。这幅画中的蝉，其翅膀薄得透亮，让人喜不自禁，整个画面简洁大方，延续着他一贯的风格。此外，更有《红叶知了》，令人拍案叫绝。爬在红叶上的那只蝉，由无数条墨色直线和曲线组成。以直线绘成的蝉翼，晶莹透明，具有极强的质感和动感。蝉的头部、颈部和腹躯，以直、曲两种线条描绘，综合立体、光影、本色等表现形式，将一只形态逼真的蝉，活脱脱地展现在我们眼前。仿佛那不是画中蝉，而是一只活体蝉，以致我们想去抚摸它，捕捉它。

齐白石的山水画呢，每一笔似乎都含着家乡的泥土气息，每一根线条似乎都凝结着大自然的露珠。他在以笔墨构筑心灵的共鸣，让读画人自然而然地，就品尝到了画里画外的个中滋味。

可以说，齐白石画笔下的线条，达到了出神入化的境界。他用线条去散步，用线条去表达精微的感觉，细腻的情感，乐在其巾，妙不可言。

齐白石作画，往往是兼工带写，既有工笔的精巧细腻，又有大写意的淋漓酣畅，既有形似，又得神似。于他而言，无论是花鸟虫鱼、山水胜景，都抵达了形神兼备、至臻至妙的艺术化境。他曾说：“善写意者专言其神，工写生者只重其形。要写生而后写意，写意而后复写生，自能神形俱见，非偶然可得也。”

齐白石的画作，最为大众津津乐道的，还是虾。为了画好虾，他特地在家中养了群虾，日日观察，细细揣摩。功夫不负苦心人，他画虾，似乎都是神来之笔，每一只虾都画得灵性十足，活灵活现。这正是他“绝不画没见过的东西”的佐证。

毕加索评价齐白石：“是一位了不起的中国画家，是一位神奇的中国画师，他以水墨画的鱼儿，

无须着色，却使人看到长河与游鱼。”

作为绘画大师、世界文化名人，齐白石的秉性和脾气也有古怪奇特的一面，让人又爱又恨。他天真又浪漫，热情而坚执，一生之中，从未停止过对美好事物的追求，为此，也难免受到非议。

成名后的齐白石虽厌于应酬，但还是少不了要去。为此，他结识了不少有声名有才华的女子，评剧表演艺术家新凤霞就是其中一位。后来，齐白石收她为徒弟和义女，新凤霞深得齐白石绘画真传，她笔下的寿桃、牡丹、菊花、梅花、白菜、南瓜等古拙厚朴、内涵雅趣，颇得齐白石之笔意。

齐白石是一位我行我素的画家，当年，他应邀看《刘巧儿》这出戏后，卸妆后的新凤霞坐到了他旁边。90岁高龄的齐白石，目不转睛地盯着魅力四射的新凤霞，看着看着就入神了，身边的护士提醒他，要他持重点。齐白石就不开心了，当着众人的面说：“她长得好看，我看看怎么了？我偏要看。”

在齐白石心里，痴看新凤霞，只是出于本能地对美的欣赏，就像看自己笔下的山水田园、花鸟虫鱼一样自然，这样的心驰神往，没有任何俗念掺杂其间。回

## H 流金岁月 冯清雄 龙滚人的教育梦

万宁山钦湾。  
海南日报记者 袁琛 摄

万宁龙滚是个人杰地灵的地方。1980年代初，国门刚打开，镇上干部发动华侨及外出人员返乡建设龙滚新镇，非常有远见。40年前，龙滚人建设的街道，宽敞又大气，到现在都不显得落后，绿化和卫生也做得非常好。南洋风格的建筑更是一道靓丽的风景线，街道的名字叫侨兴街，颇有深意，令人怀念。

100年前，龙滚人就开始闯南洋了。资料记载，龙滚人和琼海博鳌人、中原人一样，乘风破浪去东南亚谋生，目前，在东南亚及世界各地的龙滚籍华侨（含后裔）有两万多人，和现在镇上的人口一样多。

1980年代初，我在龙滚中心小学、华侨学校读书，华侨以个人名义设立奖学金，奖学奖教屡见不鲜。只要建医院，修马路，南洋客都慷慨解囊，支持故乡建设。

那个年代，海南岛还很落后，每次南洋客返乡，都是大包小包的，带回衣服、咖啡、牛奶、饼干、药品等，挨家挨户分享。受闯南洋的精神熏陶和影响，改革开放后，龙滚镇外出创业者很多。镇上很多咖啡店命名都有星洲两个字，星洲就是今天的新加坡。如今，龙滚农民爱在星洲咖啡馆喝“咖啡黑”，这也成为独特的侨乡一景。

龙滚物华天宝，有龙滚河、燕子洞、山钦湾、金牛岭、光荣岭山

水、龙滚菠萝，还有诺丽产业。除了自然禀赋，龙滚还是一个人文荟萃的地方，原因是龙滚人非常重视教育。

教育是衡量一个地方实力的重要指标。为了下一代的希望，龙滚人煞费苦心，省吃俭用，想方设法为孩子提供更好的教育机会。

2013年6月13日，龙滚教育文化促进会成立了。龙滚镇的教育文化促进会是由游子们众志成城共同捐款设立的。和很多地方的教育基金不同，龙滚教育文化促进会除了高考，还有小升初，初升高，全都奖励，包括奖励龙滚华侨学校的优秀老师。

每年8月，高考学子领奖日，是除了农历六月廿一龙滚军坡节外，龙滚人的又一文化盛宴和节日。这10年来，龙滚人对文化和教育的痴情投入，让龙滚华侨学校的教学质量稳步提高，并结出丰硕成果。

追溯历史，一百年前，已有龙滚学子考入北京大学。2022年3月9日，李大钊研究会会长、北京大学原党委书记朱善璐到龙滚镇革命先烈莫同荣故居遗址进行调研。莫同荣少年入龙滚戎庙小学读书，成绩优秀，小学毕业后考入广东省立十三中（今琼海市嘉积中学），1923年考入北京大学。1924年加入中国共产党，并在李大钊的影响下积极参加革命。1927年4月28日，莫同荣与李大钊等革命者被反动军阀秘密绞杀，英勇就义，年仅33岁。

2022年1月30日，万宁市龙滚镇召开返乡大学生“陪我长大”座谈会，来自龙滚端熙村、在广州长大的13岁小姑娘何羿霏应邀在座谈会上献唱《追梦赤子心》。毕业于清华大学、来自龙滚凤园仁造村的谢式禹先生也回到学子们中间，鼓励龙滚的同学们要“仰望星空，低头赶路”。就读于清华大学的龙滚娃何声楷，也回乡交流，用他的榜样力量，激励龙滚人继续重视教育，培养出一代代栋梁之材。

在2020年龙滚镇优秀高考学子颁奖大会上，庄田将军后人庄祝胜先生在台上分享说：担当是什么，担当是责任，担当是气魄，担当起为人民服务的职责，担当起振兴中华的气魄。庄祝胜先生话语一落，在场广大学子家长的掌声经久不息。我认为，办好龙滚教育，就是我们龙滚人最大的担当。回

## H 市井烟火 苏启雅 一杯温白开

莫奈画妻子《卡米尔在特鲁维尔的海滩上》。  
资料图

君子之交淡如水，因为淡，所以友情久经考验。

妻子的爱是一杯水，一杯温白

开，常喝不厌。

相识相恋相伴三十载，夫妻之爱，经历了春的冲动，夏的灿烂，秋的收获，冬的萧索。日子过得越来越平常简单，无色无味，就像一杯喝习惯了的温白开。

“不思量，自难忘”。相识时，众里寻她千百度；相恋时，琴棋书画诗酒花；相伴时，柴米油盐酱醋茶。成家不久，“一加一等于三”，小苏给三口之家带来勃勃生机。

从那时候起，妻子护犊情深，对小苏是一心一意，对老苏却不痛不痒。小苏一出生就取代了老苏的地位，小苏是她的全部，是她的整个世界。夫妻之爱，淡疏于日常，麻木无感，就像左手摸右手。

20年前，小苏刚上小学一年级，我听养生的朋友讲，每天早晨一杯水，可以清理肠胃，补充水分，有利健康。妻子疑问，我点点头。不承想，妻子是个典型的海南妇女，“妻却差贤胜敬通”，虽不甚贤，却从此笃信不疑。从第二天开始，每天早晨的饭桌上就必备三杯温白开。我每天匆匆刷牙之后，三下五除二喝完温白开，顿时感觉神清气爽，有一股暖流沁人心田。小苏却死活不肯喝，她就硬灌，他小啜一口，一边推开，一边呱呱叫，背着书包就往外跑。她想追去灌他，小苏却早已溜远。

“结庐在人境”，居于都市陋巷，堪比农家生活。我专司放米煮饭，她自去掌勺端锅，此情此景，与“你耕田来我织布，你挑水来我浇园”颇有几分相似。

都说海南女人好脾气，殊不知，一不小心，言行失当，也会惹她生气，自讨苦吃。

成家伊始，事业未成，我却喜欢喝茶喝酒，打扑克打麻将，样样精通，几乎变成了“夜猫子”。经常是“归来仿佛三更”“敲门都不应”“千呼万唤始出来”，半夜费了好大劲才挤进门。妻屡教，我屡犯，“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”，我依然我行我素。终于有一天，妻忍无可忍，“断水”示警，以示不满。水杯“断水”头两天，我毫发无伤，只是若有所失。她漠不吱声。连续几天“断水”后，我才意识到事态严重，一定是我“爱好”伤了她的心。

温白开还是要喝的，每天必不可少，20年来，我已经习惯了。只是，我自己倒的，怎么也喝不出那种味道。看来，我真的不能没有她。

凡人的生活很简单，我总结经验：妻子的爱是简简单单的一杯温白开，看似平常，却不可或缺，看得见、摸得着、喝得到。懂得珍惜，则温暖我心；不懂珍惜，则两心皆伤。一杯温白开，是她的爱，是她朴实无华的温情。看见的是水，想到的是情，杯子满着，爱就满满当当，那一整天的我，精神抖擞，谈笑风生；杯子空着，装的却是满满的怨，那一整天的我，神情恍惚，闷闷不乐。熬过三五天，我嬉皮笑脸给她倒了一杯温白开，倘若听到她说“我不喝”，话再冷，声再高，有话就有戏！果不其然，第二天早上，满满的一杯温白开，又让我“久旱逢甘霖”，活脱脱像喝了一杯神奇的灵芝神水。

“人间有味是清欢”。妻子每天一杯的温白开，是我的生命之水，虽然清淡，却温暖如斯。回